

НАДЗЕЙНАЯ АПОРА, НАДЗЕЙНЫЯ СЯБРЫ

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

А пра тое, што супрацоўніцтва паміж краінамі ўдала развіваецца ў многіх сферах, сведчыць перш за ўсё тавараабарот. За апошнія пяць гадоў ён дасягнуў \$300 млн у абароце тавараў і паслуг. «Думаю, у гэтым напрамку рухаючыся, мы яшчэ нямаюць зробім і ў Беларусі, і на туркменскай зямлі», — упэўнены Аляксандр Лукашэнка.

Туркменістан сёння актыўна развіваецца, робячы асаблівыя поспехі ў сферы эканомікі. Аляксандр Лукашэнка з гонарам адзначыў, што ў гэтым ёсць і ўнёсак беларусаў — будаўніцтва Гарлыкскога горна-абгачальнага камбіната. Рэалізацыя праекта, як адзначыў Прэзідэнт, была няпростай справай, аднак беларускі і туркменскі спецыялісты паспяхова завяршылі будаўніцтва.

У сваю чаргу Гурбангулы Бердымухамедаў адзначыў, што ўзаемадзейне паміж дзяржавамі развіваецца вельмі актыўна. «Самае галоўнае — яно з году ў год актывізуецца. Мы ўпэўнены, што выйдзем на высокі ўзровень у пытаннях нашага супрацоўніцтва», — сказаў ён.

Адзін з найперспектыўнейшых кірункаў супрацоўніцтва — лагістыка. Беларусь гатова забяспечыць Туркменістан лагістычнымі цэнтрамі для арганізацыі паставак прадукцыі ў Еўропу, заявіў Аляксандр Лукашэнка, адзначаючы, што такой магчымасцю ўжо скарыстаўся Кітай. Кіраўнік дзяржавы таксама дадаў, што многія краіны ўбачылі ў Туркменістане своеасаблівы плацдарм, адкуль можна гандляваць з вялікімі рэгіёнамі, пастаўляючы тавары ў тым ліку ў Іран, Пакістан,

Індыю і арабскія краіны. «Нам трэба вызначыцца і выбраць калідор, па якім павінны перамяшчацца нашы грузы сюды і асабліва адсюль», — сказаў беларускі лідар.

На сустрэчы з прадстаўнікамі СМІ па выніках перагавораў Прэзідэнт Беларусі абзначыў некаторыя канкрэтныя праекты, на якіх можа засяродзіцца канкрэтнае супрацоўніцтва дзвюх краін. У прыватнасці, Аляксандр Лукашэнка заявіў аб гатоўнасці Беларусі стварыць дызель-поезд для гарачага клімату Туркменістана. Дзве краіны аб'ядноўвае імкненне да развіцця навукі, у Беларусі вітаюць супрацоўніцтва ў гэтым кірунку і спадзяюцца на канкрэтныя распрацоўкі ў сельскай гаспадарцы, энергасберажэнні, ахове здароўя, біятэхналогіях, адначыў беларускі лідар. Беларусь таксама гатова аказаць падтрымку Туркменістану ў падрыхтоўцы кваліфікаваных кадраў у ССНУ і ўстановах прафтэхдукацыі.

На перагаворах была ўдзелена асаблівая ўвага павышэнню эфектыўнасці гандлёва-эканамічнага супрацоўніцтва. «Мы адзначна выкажэліся за тое, што патэнцыял у нас велізарны і той узровень, якога мы дасягнулі сёння, абсалютна не адпавядае гэтуму патэнцыялу, — заявіў Аляксандр Лукашэнка. — Нам трэба ўсяляк нарошчваць узаемныя пастайкі, аказаць паслугі, у тым ліку і будаўнічыя, каб гэты тавараабарот быў значна вышэйшы».

Па выніках перагавораў Аляксандр Лукашэнка і Гурбангулы Бердымухамедаў прынялі сумесную заяву, у якой адзначылі высокую дынаміку міждзяржаўнага дзя-

логу і станоўча ацанілі рэалізацыю раней дасягнутых дамоўленасцяў. Лідары краін пацвердзілі гатоўнасць паглыбляць двухбаковыя адносіны ў палітычнай, гандлёва-эканамічнай, навукова-тэхнічнай, культурна-гуманітарнай і іншых галінах.

Было таксама падпісана адзінаццаць дагавораў аб узаемадзейні краін у розных сферах.

Учора ў Ашхабадзе з удзелам кіраўнікоў дзвюх дзяржаў быў урачыста адкрыты комплекс будынкаў пасольства Беларусі ў Туркменістане. Аляксандр Лукашэнка і Гурбангулы Бердымухамедаў перэрэзалі сімвалічную стужку. «Узвядзенне ўласных будынкаў пасольстваў пацвярджае стратэгічны характар нашага партнёрства, сімвалізуе правэраную часам дружбу беларускага і туркменскага народаў, якой мы вельмі даражым», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка.

Сімвалічна, што практычна год таму Аляксандр Лукашэнка і Гурбангулы Бердымухамедаў разам прынялі ўдзел ва ўрачыстым адкрыцці комплексу будынкаў пасольства Туркменістана ў Беларусі. На мове дыпламатыі такія мерапрыемствы сведчаць шмат аб чым.

Сёння афіцыйны візіт кіраўніка Беларусі ў Туркменістан працягнецца. Аляксандр Лукашэнка і Гурбангулы Бердымухамедаў наведаюць Гарлыкскі горна-абгачальны камбінат, будаўніцтва якога было нядаўна завершана беларускім бокам. Кіраўнік дзяржаў ва ўрачыстай абстаноўцы дадуць старт рабоце завода, а затым азнаёмяцца з вытворчасцю.

Паводле БЕЛТА.

■ Парламенцкі дзённік

ПЛАН РАБОТЫ УЖО ЁСЦЬ

У Палаце прадстаўнікоў абмеркавалі змест наступнай сесіі

Дзясяткі законапраектаў, візіты ў нашу дзяржаву некалькіх парламенцкіх дэлегацый і, безумоўна, 26-я сесія Парламенцкай асамблеі АБСЕ, якая пройдзе ў нашай сталіцы, — гэта толькі асноўныя планы Палаты прадстаўнікоў на веснавую сесію, якая адкрыецца ўжо ў наступны панядзелак, 3 красавіка.

Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА, старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу, паведаміў, што ўжо распачата распрацоўка пакета бюджэтных дакументаў на 2018 год.

У маі ў Палаце прадстаўнікоў пройдзе семінар па пытаннях бюджэтнага заканадаўства, на якім дэпутаты змогуць падрабязна азнаёміцца з асноўнымі этапамі і асаблівасцямі бюджэтнага працэсу.

Найважнейшая задача міжнароднай павесткі — правядзенне Беларуска-Уліпені б'ягучага года 26-й сесіі ПА АБСЕ.

— Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь паставіў задачу правесці яе на належным узроўні. Гэта запатрабуе ад усіх дзяржаўных органаў — і ў першую чаргу ад Палаты прадстаўнікоў — максімальных намаганняў і адказнасці, — заявіў Уладзімір Андрэйчанка. — Мы таксама рыхтуем да афіцыйнага візіту беларускай парламенцкай дэлегацыі ў Пакістан. Праграмай, акрамя сустрэч на высокім узроўні, прадугледжана правядзенне першага беларуска-пакістанскага сельскагаспадарчага форуму. У Беларусі ў найбліжэйшыя месяцы мы чакаем кіраўнікоў парламентаў Кітая, Чэхіі, Індыі і Пакістана.

Леанід ЦУПРЫК, старшыня Пастаяннай камііі Палаты прадстаўнікоў па дзяржаўным будаўніцтве, мясцовым самакіраванні і рэгламенце, расказаў аб праекце парадку дня наступнай сесіі:

— На сёння ў праект уключана 30 пытанняў. З іх: 14 законапраектаў у першым чытанні, 4 — у другім, 9 ратыфікацый міжнародных дагавораў, а таксама два дэкреты Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@zviazda.by

■ Сяўба

КАЛІ ДЗЕНЬ ГОД КОРМІЦЬ

Сёлета аграры разлічваюць на добры ўраджай збожжавых і... кавуноў

У нашай краіне пачалася масавая сяўба яравых, а таксама збіраецца добры стан пасеваў азімых, заявіў учора намеснік міністра сельскай гаспадаркі і харчавання Уладзімір ГРАКУН.



з бюджэту, уласныя сродкі прадыюемстваў, а таксама крэдытныя рэсурсы. Уладзімір Гракун растлумачыў, што раней меркавалася выдаткаваць на гэта толькі 1,6 млрд рублёў, але сума потым падкараекціравалі, бо рэсурсы даражэюць. Гэта датычыцца, у прыватнасці, азотных угнаенняў.

У міністэрстве падлічылі, што цяпер раннія яравыя пасеяны на 20% запланаваных плошчаў. Традыцыйна ўвесну лідзіруе Гомельская вобласць, дзе ўжо засеяна больш за палову плошчаў. Прыступілі да сяўбы і Віцебскі рэгіён, які традыцыйна праводзіць пасяўную пазней за астатніх. «У нас ёсць усё неабходнае, каб дасягнуць такіх сур'ёзных вынікаў: спецыялісты, тэхналогіі і тэхніка, мы поўнасцю забяспечаныя насеннем. На палявых работах сёння задзейнічана каля 4 тысяч пасяўных агрэгатаў, 1,8 тысячы збожжавых сеялак, больш за 5 тысяч энерганасчых трактароў. Гатоўнасць гэтай тэхнікі — звыш 90%», — падкрэсліў Уладзімір Гракун.

Спецыяліст адзначыў, што якасныя азімыя мы маем асабліва ў паўднёвых раёнах, дзе вегетацыя ідзе ўжо ў поўную сілу і праведзены падкормкі мінеральнымі угнаеннямі. Пры гэтым ён паведаміў, што гібель азімых збожжавых у Беларусі склала каля 4%. Больш за ўсё пацярпеў рапс — на 7,6%.

Уладзімір Гракун таксама паведаміў, што Беларусь забяспечана насеннем збожжавых на 130%. «Ёсць страхавыя фонды, калі што, мы гатовыя своечасова перасеяць 30% плошчаў. Таксама мы поўнасцю забяспечаны насеннем на астатніх культурах — бульбе, цукровых бураках, лёну, заканчваецца падрыхтоўка насення шматгадовых траў», — адзначыў ён. Паводле слоў намесніка міністра, сёлета плануецца пасеяць кукурузу на плошчы 860 тысяч га, з іх 116 тысяч га будзе пасеяна на зерне. Акрамя таго, плануецца сабраць ураджай збожжа ў аб'ёме не менш як 8,8 млн тон, вырасіць 1,28 млн тон бульбы, 180 тысяч тон ільнотрасты і 4,8 млн тон цукровых буракоў.

Мяркуюцца, што не будзе ў вяскоўцаў і істотных праблем з фінансаваннем запланаваных мерапрыемстваў. На правядзенне пасяўной сёлета накіравана прыкладна 1,8 млрд рублёў. Гэта будзе сродкі

КАНФЛІКТУ НЯМА І НЕ БУДЗЕ

Нафтагазавае пытанне паміж Беларуссю і Расіяй будзе вырашана

Аб гэтым заявіў Надзвычайны і Паўнамоцны Пасол Расійскай Федэрацыі ў Рэспубліцы Беларусь Аляксандр СУРЫКАЎ на прэс-канферэнцыі, прымеркаванай да Дня яднання народаў Беларусі і Расіі.

Пасол нагадаў выказванне Прэзідэнта Расійскай Федэрацыі Уладзіміра Пуціна, якое было зроблена ў Кыргызстане, пра тое, што Беларусь і Расія з'яўляюцца брацкімі народамі і любяць спрэчку паміж імі, у тым ліку нафтагазавыя, будучы ўрэгуляваны. Падобную заяву нядаўна зрабіў і Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка.

— Гэта сігналы, якія дазваляюць спадзявацца, што мы выйдзем з няўзгодненых дзеянняў у галіне газу

і нафты і прыйдзем да кансэнсуснага рашэння, якое задаволіць абодва бакі, — адзначыў пасол.

Дарэчы, Аляксандр Сурыкаў адзначыў, што сустрэча Аляксандра Лукашэнка і Уладзіміра Пуціна адбудзецца з красавіка ў Санкт-Пецярбургу. «Сустрэча будзе ў вузкім і шырокім фарматах», — дадаў пасол. Акрамя беларуска-расійскага супрацоўніцтва, бакі абмяркоўваюць развіццё Еўразійскага эканамічнага саюза.

На пытанне аб тым, чаго чакае Расійская Федэрацыя ад будучай сустрэчы, Аляксандр Сурыкаў адказаў, што Расія разлічвае на нармальны ўзаемавыгадны падыход у рамках Саюзнай дзяржавы.

Уладзіслаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zviazda.by

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

ЗША заклікалі Косава зняць з разгляду законапраект аб стварэнні арміі

«Мы хацелі б, каб урад зрабіў крок назад і зняў закон са стала», — заявіў намеснік памочніка дзяржазакратара ЗША па справах Еўропы і Еўразіі Хойт Браян Йі. Ён таксама заклікаў Косава працягнуць кансультацыі з этнічнымі меншасцямі на конт ідэі стварэння сваіх узброеных сіл і адобрыць пагадненне з Чарнагорыяй аб дэмаркацыі мяжы. Апошняе з'яўляецца «крокам да ЕС, да НАТА», заявіў амерыканскі эмсар.

Ідэя стварэння ў Косава паўнавартаснай арміі шляхам рэфармавання Сіл бяспекі ўпершыню прагучала ў Прышціне ў сувязі з сітуацыяй вакол цягніка Бялград — Косаўска-Мітравіца. Пасля гэтага інцыдэнту парламент непрызнанай рэспублікі ўхваліў ініцыятыву лідара Косава Хашыма Тачы аб стварэнні УС.

Масква таксама асудзіла гэтыя крокі ўлад Косава.

Дачка Трампа Іванка стане яго бясплатным спецаветнікам

Старэйшая дачка прэзідэнта ЗША Іванка Трамп стане афіцыйным дзяржаўным служачым, але пры гэтым будзе працаваць у Белым доме на бясплатнай аснове, паведаміла The New York Times. Раней ужо выказваліся меркаванні, што яна зможа працаваць без афіцыйнага статусу, у тым ліку атрымае доступ да сакрэтнай інфармацыі.

У сваёй заяве Іванка падкрэсліла: «Я чула пра некаторыя асцярогі, звязаныя з маім кансультаваннем прэзідэнта пры выкананні ўсіх правіл этыкі. Я буду выконваць функцыі супрацоўніка на бясплатнай аснове ў Белым доме, падпарадкоўваючыся

тым жа правіламі, што і іншыя федэральныя служачыя». Адвакат дачкі прэзідэнта ЗША Джэймі Гарэлік растлумачыў, што рашэнне аб неабходнасці афіцыйнага статусу «абумоўлена яе (Іванкі) прыхільнасцю да захавання федэральных этычных стандартаў і яе адкрытасцю да процілеглых пунктаў гледжання».

Шведу па памылцы даставілі ліст для Пуціна

Жыхар шведскага горада Трэлеборг атрымаў па пошце незвычайнае пасланне — ліст, адрасаваны прэзідэнту Расіі Уладзіміру Пуціну, паведаміла мясцовае выданне Trellebors Allehanda.

На канверце адрэаўлення было напісана па-шведску «Vladimir Putin, Moskva, Ryssland» і пазначаны адрас, які супадае з афіцыйным адрасам Крамля, — Масква, вуліца Ільінка, дом 23. Адрас адпраўніка на канверце не значыўся. Як менавіта ліст апынуўся ў яго скрыні, швед не разумее. Справа ў тым, што ў Трэлеборгу вуліц з назвамі, падобнымі да «Ільінка» або «Масква», проста няма. Суразмоўнік выдання таксама прызнаўся, што яму прыходзіла думка адкрыць канверт і паглядзець на яго змесціва, але ён вырашыў гэтага не рабіць з павагі да чужой прыватнай перапіскі.

Аб тым, што адбылося, швед паведаміў у мясцовую паштовую службу. Там выказалі здагадку, што памылка магла адбыцца па тэхнічнай прычыне. Справа ў тым, што сартэвальная машына часам памыляецца, калі не можа разабраць напісаны ад рукі адрас. У прэс-службе кампаніі таксама выказалі шкадаванне ў сувязі з тым, што Уладзімір Пуцін не атрымаў ліст, які яму прызначаўся, і прапанавалі шведу апусціць канверт у найбліжэйшую паштовую скрыню ў надзеі, што з другой спробы ён усё ж такі будзе дастаўлены правільнаму адрасату.

